

中共成都外国语学院委员会文件

成外院委〔2023〕40号

中共成都外国语学院委员会 关于召开 2023 年度基层党组织主题教育专题组织生活会和开展民主评议党员的通知

各分党委、党总支：

根据上级《关于第二批主题教育单位基层党组织召开专题组织生活会和开展民主评议党员的通知》（川委教办发【2023】56号）和省委教育工委主题教育第五联络组《关于进一步做好主题教育有关工作的提示》要求，结合学校实际，现将 2023 年度基层党组织主题教育专题组织生活会和开展民主评议党员工作有关事项通知如下：

一、持续深化学习研讨。召开专题组织生活会、开展民主评议党员，是确保主题教育成效的一项重要举措。要紧扣学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题，聚焦“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，深刻把握习

近平总书记关于以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的12条具体要求，对照凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风具体目标，结合贯彻落实习近平总书记来川视察重要指示精神，组织党员开展专题学习、深化认识，为开好专题组织生活会、做好民主评议党员工作打牢思想基础。要在扎实开展理论学习的基础上，采取“三会一课”、主题党日等方式，组织党员深入学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想，学习习近平总书记关于严肃党内政治生活的重要论述，学习党章、新形势下党内政治生活的若干准则、《中国共产党支部工作条例(试行)》《中国共产党党员教育管理工作条例》等。通过深化学习，组织引导基层党组织和广大党员持续强化理论武装、加强党性锤炼、解决自身问题，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神上来，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

二、全面梳理检视问题。党支部和党员要坚持实事求是，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，扎实开展党性分析，防止空洞无物、大而无当。党支部委员会要对检视整改问题和党员群众意见建议进行梳理，聚焦增强党组织政治功能和组织功能，围绕组织开展主题教育、执行上级组织决定、严格组织生活、加强党员教育管理监督、联系服务群众、抓好自身建设等方面，深入查找问题短板、深刻剖

析问题根源。党员要联系思想和工作实际重点查摆 4 个方面问题：检视学习贯彻党的创新理论情况，看学了多少、学得怎样，有什么收获和体会；检视党性修养提高情况，看自身在坚定理想信念、强化对党忠诚、弘扬优良传统、保持政治本色等方面还存在哪些差距和不足；检视联系服务群众情况，看为身边群众做了什么实事好事，还有哪些差距；检视发挥先锋模范作用情况，看是否立足岗位、履职尽责、真抓实干、担当作为，做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来。

三、深入细致谈心谈话。会前，党支部委员之间、党支部委员和党员之间、党员和党员之间要开展谈心谈话，交流思想、沟通情况，相互交换意见，指出对方存在的问题和不足。党支部书记要带头谈、带头听取意见，重点同流动党员、生活困难党员、年老体弱党员、受到处分处置党员谈心谈话，特别是对家庭发生重大变故和出现重大困难、身心健康存在突出问题，以及有思想、工作、生活、作风和纪律方面苗头性倾向性问题的党员，有针对性地做好思想政治工作。

四、严肃认真开展批评和自我批评。根据党支部组织设置和党员人数，专题组织生活会一般以党支部党员大会、党支部委员会会议或党小组会形式进行。党支部委员开展批评和自我批评，一般采取党支部委员会会议方式进行。党员开展批评和自我批评，一般采取个人自评、党员互评的方式，在党员大会或者党小组会上进行。自我批评要正视问题、揭

短亮丑,见人见事见思想;相互批评要出于公心、实事求是,直接指出问题,不讲空话套话,不搞一团和气,防止以提希望代替点问题、以工作建议代替批评意见、以工作问题代替思想问题。

五、客观公正开展民主测评和组织评定。在党员大会上,党支部书记代表党支部委员会报告主题教育开展情况,通报党支部委员会查摆问题等情况,接受党员评议。按照“优秀”、“合格”、“基本合格”、“不合格”4个等次,对党员进行民主测评,并将测评结果按程序报组织部备案。党支部委员会或党员大会根据民主测评情况,综合党员日常表现和参加主题教育情况,实事求是地对每名党员提出评定意见并向本人反馈。不搞好人主义、不搞平衡照顾,评定为“优秀”的党员比例一般不超过党员总数的三分之一。对评为“优秀”的党员,要通过适当方式进行表扬,并作为上级党组织开展评先评优的重要推荐对象;对评为“合格”的党员,要予以肯定鼓励,提出希望和要求;对评定为“基本合格”的党员,要指出问题差距、帮助改进不足;对评定为“不合格”的党员,经教育仍不改正的,要按照有关规定作出组织处置。

六、从严抓好整改落实。党支部委员会要把抓好专题组织生活会问题整改融入主题教育检视整改,作为巩固主题教育成果的重要措施。要针对查摆出的问题,逐项制定整改措施,对能改的问题马上改、立即改;对一时解决不了的问题明确具体措施、整改时限、责任分工,盯住改、改到位;对

在以往检视中屡次被拿出来说的的问题，一抓到底、彻底整改。党支部书记作为党支部委员会整改第一责任人，要亲自抓、带头改，向党员大会述职时，要报告整改落实情况。党员要作出整改承诺，细化个人整改措施，认真抓好问题整改。对整改敷衍应付、党员群众不满意的，上级党组织要及时提醒、批评纠正。整改措施和落实情况要在一定范围内公开，自觉接受党员、群众监督。

七、切实加强组织领导。各分党委、党总支要把组织开好专题组织生活会作为衡量主题教育实际成效的重要内容，加强领导和指导。各分党委、党总支要加强统筹安排，强化分类指导，对不同类型党支部提出具体要求，派人列席所属党支部的专题组织生活会，并进行点评。学校党委将采取随机抽查、列席指导、巡听旁听等方式严督实导，切实提高专题组织生活会质量。要把实的要求贯穿始终，实实在在检视整改突出问题，不得层层转发文件，不要求党支部搞征求意见表、总结报告等材料，不硬性要求党员撰写个人发言材料，防止简单片面地以测评票数评价党员。

八、工作要求

(一) 请各分党委、党总支按照通知精神，认真组织、有序开展、按时完成。

(二) 时间安排。按照上级要求，2023年度基层党组织主题教育专题组织生活会和开展民主评议党员工作在1月底前完成，不得以任何理由延后召开。

(三) 各党支部要做好会议记录以及会议材料、照片等资料的收集存档工作。请各分党委、党总支于1月底前将民主评议党员结果报送党委组织部，邮箱 zzb@cisisu.edu.cn。

- 附件：1. 党支部班子民主评议表.doc
2. 党员民主测评表.doc

中共成都外国语学院委员会
(中共四川外国语大学成都学院委员会)
2023年12月28日

